

核心阅读

秋天,是收获的季节。

“国有企业要做落实新发展理念排头兵、做创新驱动发展的排头兵、做实施国家重大战略的排头兵”,“要坚定不移深化国有企业改革,着力创新体制机制,加快建立现代企业制度。”习近平总书记的讲话,在湘东大地结出果实。

尤其这一年来,株洲市国有资产投资控股集团有限公司(以下简称株洲国投集团)率先在市属国企举起改革大旗,推进“三项制度”改革,夯实株洲市“产业发展商”的定位。

这一年来,株洲国投集团聚焦产业投资和产业服务两大主业,服务与投资“两手抓”,培育与引进“两手硬”,以破竹之势向“中部地区一流产业投资集团”目标挺进。

这一年来,株洲国投集团蝉联“产业项目建设年先进市属国有企业”,以“产业赋能、资本运营、人才强企”为抓手,助推株洲向“制造名城”迈进。

……
荣光的背后是努力,掌声的背后是坚持。

株洲国投集团始终坚持“产业发展商”定位,以推动株洲先进制造业高质量发展为己任,致力打造“中部地区一流产业投资集团”,全力培育制造名城,构建产业发展新格局,打造产业发展新生态。

一个『产业发展商』的担当与奋进

株洲国投集团牢记嘱托开启新征程工作纪实
株洲日报全媒体记者易蓉 通讯员许倩 邓筱雨

1. 改革为舵

发挥多方资源“融”与“合”

不轻锐意变革之磨砺,无以图将来;不以自省之力瞻望远景,无以酬往昔。

今年3月,株洲国投集团以改革破局,开启了全面深化改革的序幕。

体系“轻盈强健”。围绕“产业发展商”的定位,株洲国投集团下属控股企业由改革前的88家,压减为57家,正在办理股权退出手续31家。中层干部由211个缩减至92个,80后、90后占比73%,达到了“瘦身健体、理顺层级、优化队伍、激发活力”的目的。

干部“能上能下”。株洲国投集团率先在市属国企推进“三项制度”改革,创新选人用人机制,开展“竞聘上岗、双向选择”,这是落实市委、市政府和市国资委关于深化国企改革部署的重要举措,也是株洲国投集团成立以来范围最广、岗位最多、层次最高、反响最好的一次选人用人改革。此次,“唯品德、唯业绩”论,中层干部距法定退休不足5年或工龄满30年不参与竞聘,按照平等自愿原则,27名中层干部通过协议“退出”了干部岗位;采取“考试+考察”的方式竞聘上岗,原211名中层干部“全部起立”,46名原中层干部落聘;20名中层干部从管理岗位成功“转”到技术序列,“退出”中层干部岗位。

管理“收放自如”。针对性地出台或修订投资管理制度、项目投后管理制度、风险管理制度等10余项制度,形成了“募投管退”全流程的制度体系,进一步畅通了资本循环。同时,完善“三重一大”核心制度、“三会一层”议事规则,进一步厘清权责界限,明确决策流程,提高行政效能。

思想“强根固魂”。企业改革发展离不开党建引领,株洲国投集团通过强化基层党建“三基”,深入开展党史学习教育,推进“红心向党 奋斗有我”党员业绩大竞赛活动,不断加强党建与经营深度融合,始终把国企的“根”与“魂”深植于集团转型发展之中,实现党建资源转化为经营优势,党建活力转化为发展动力。

“改革,一定是继往开来的,是永远不能停歇的进取之路。”国投集团党委书记、董事长周述勇表示,未来,将继续拧紧思想这个“总开关”,以改革来激发内生动力,释放发展潜能。

钢化玻璃项目施工现场

2. 实干为桨 推动企业发展“转”与“变”

心中有信仰,脚下有力量。

作为株洲“产业发展商”,株洲国投集团全面聚焦产业投资和产业服务两大主业,积极融入和服务市委、市政府战略部署,将智慧和力量凝聚到高质量发展目标任务上。

培育本土“好苗”长成“参天大树”。

围绕株洲“3+3+2”现代产业体系,株洲国投集团先后投资了世鑫新材、中航零部件、南方宇航等20余个本地优质企业,其中中航零部件、中晟全肽等13家企业为国家级专精特新“小巨人”企业。加强央地合作,与中航发、中车株机、中车电机等开展资本合作,深度参与12个本地央企混改项目,顺利完成时代华鑫股改、中车永磁电机混改、南方宇航混改等项目。

不仅如此,为培育本地“好苗”,株洲国投集团打造“神农湖畔企业会客厅”,目前已开展7期,邀请半导体、硬质合金、新能源装备、生物医药、高分子新材料等产业共计43家优质企业共话成长,为各方发展提供合作共赢机会。

引进的“外来和尚会念经”。

株洲国投集团共投资产业引导及市场化基金57支(含托管),基金总规模约314亿元,基金到位192亿元。通过基金招商引进越摩封装、力合厚浦、火炬新材等16个项目落地株洲。目前,株洲宜安精密、博鲁斯潘精密机床一期、株洲年产300兆瓦碲化镉薄膜发电玻璃生产线等项目陆续投产达效,世鑫新材碳陶材料产业园开工建设。

与产业投资能力同样强大的,还有产业服务能力。

9月30日,株洲市人才发展集团有限公司揭牌。株洲人才集团,是株洲国投集团旗下株洲动力产

业经济研究院有限公司为基础,进行业务重组而成,力争经过3到5年的运营,有效解决制约株洲经济社会发展的人才和人力资源瓶颈问题,为政府、企业和个人发展赋能。

引金融“活水”流入田间地头。株洲国投集团搭建了全省首家株洲农村产权流转交易中心,该中心自2020年11月正式运营以来,累计完成交易项目641宗,交易金额合计8.56亿元,流转土地总面积达到41.47万亩;涉及金融贷款49笔,贷款金额6630万元。

将金融“暖流”送至千家万户。由株洲国投集团旗下株洲金控企业投融资服务有限公司管理运营的株洲市中小微企业信贷风险补偿基金,自2018年成立以来,充分发挥基金无抵押、低成本、低风险等优势,通过与市内15家银行及5家担保公司建立业务合作,反哺9家株洲企业,累计金额10.28亿元,平均银行贷款利率为4.67%,平均担保费率1.03%。

服务能力还在不断升级。目前,株洲国投集团旗下位于上海陆家嘴的湘信融资租赁有限公司成功发行4亿元ABS产品,获得上海农商行授信放款,累计为526家中小微企业放款17.93亿元,平均银行贷款利率为4.67%,平均担保费率1.03%。

“一手集聚资源,一手发挥优势,一个‘中部地区一流产业投资集团’初具雏形。”株洲国投集团相关负责人表示。

株洲财信高分子新材料产业基金签约仪式

株洲财信高分子新材料产业基金签约仪式

株洲国投创新创业投资有限公司 株洲市融创基金管理

株洲城发高新产业投资有限公司 株洲市港口产业发

湖南省财信产业基金管理有限公司

株洲市融信产业基金管理有限公司

株洲市融信产业基金管理有限公司

株洲市融信产业基金管理有限公司

株洲市融信产业基金管理有限公司

株洲市融信产业基金管理有限公司

株洲市融信产业基金管理有限公司

3. 惠民为锚

实现便民生活的“智”与“能”

“江山就是人民、人民就是江山,‘人民’二字重千钧。”党的二十大报告言犹在耳。

停车难,是当下群众最急切、最关注的城市治理难题。为解决群众停车难题,株洲国投集团结合数字“智慧株洲”建设,打造具有停车引导、智能缴费、违停抓拍、云值守等功能的城市级可视化的智慧停车平台。目前,该智慧停车平台已整合社会封闭停车场超100个,打通“交管平台”“公安烽火系统”“百度地图”“智慧株洲·诸事达”App等市政各类平台,解决停车信息查询孤岛,实现道路停车智能化管理。

智慧停车只是便民生活的缩影之一。

在公共服务领域,株洲国投集团依托数字“智慧株洲”建设打造的“智慧株洲·诸事达”APP为集政务服务、公共服务、生活服务于一体的“一站式”城市移动综合服务平台,致力于实现业务、数据、证照、支付、便民服务“一端通达”。目前,“智慧株洲·诸事达”App上线移动端“一件事一次办”服务328项,政务办事服务1824项,近期围绕10大民生版块上线292项高频服务,用户总量已超240万,成功入选工信部2021年新型信息消费示范项目。

在医疗领域,通过建设株洲市全民健康信息平台,开展专家门诊预约、自助挂号、线上支付、结果查询、远程会诊、等线上线下一体化服务,逐步实现“小病在社区,大病在医院”,有效缓解“看病难”的状况,实现全市医疗线上服务全覆盖。

发展与惠民“两手抓”,市民切实享受数字治理带来的更多科技红利。

行舟需楫,蓄力再争先。

乘着党的二十大东风,株洲国投集团将继续落实“产业发展商”战略定位,聚焦“产业投资、产业服务”两大主业,践行“创造价值、成就你我”的企业使命,秉持“聚焦产业、降本增效、改革创新、稳健经营”的发展理念,向成为“中部地区一流产业投资集团”的目标奋进。



神农湖畔企业会客厅

3. 创新为帆 尽显企业发展“职”与“责”

“闯出新路子,展现新作为。”

落实习近平总书记到湖南调研时的重要讲话精神,株洲国投集团创新性地让大数据来“管”,探索出一套又一套“株洲模式”,推广至各个领域。

在生态环境监管领域,由集团旗下子公司株洲国投智慧城市产业发展投资有限公司建设的“电力大数据+生态环境监管”平台模式,先后入选“湖南基层改革探索100例”名单、全国创新社会治理典型的优秀案例,如今正推广至全省。

在乡村振兴领域,株洲国投集团搭建了全省首家株洲农村产权流转交易中心,成功打造出农村产权流转交易的“株洲模式”。

在金融服务领域,株洲国投集团基于“人工智能+政务大数据”创新产品服务,建设株洲市综合金融服务云平台。该平台上线3年以来,融资申请超3万笔,实现授信金额超190亿元,提供公正有效的企业信

信查询服务超2万余次。

在公共服务领域,2021年,株洲爆发疫情之时,株洲国投集团依托“智慧株洲”核心平台,开发株洲疫情防控信息采集系统,将单个市民防控基础时间由原来的10分钟缩短至1分钟,实现覆盖超13万余人的疫情防控工作,2.6万余人通过该系统实现“解码”,科技赋能助力全市疫情防控;株洲国投集团联合市公共资源交易中心,打造科技金融创新的电子保函平台,为投标企业提供电子保函服务,实现电子保函全流程电子化办理。该平台上线2年,已累计出函2161笔,出函金额435.35万元,为企业减负超7.1亿元。

“株洲模式”创新一小步,示范全省一大步。以此勾勒出的株洲数字产业版图,正以遍地开花之势,从株洲走向全省乃至全国。

4. 项目为驱 提升城市发展的“质”与“量”

项目赋能。推动区域高质量发展,项目建设是“第一支撑”。

8月19日,由株洲国投集团代建的大丰学校正式开工,这也是株洲国投集团继水竹湖学校后,本月开工建设第二所学校。

9月,万达广场周边宜书路、泉塘路及潭海路已顺利完工并达到通车条件。

10月底,厚信路(智慧路—崇德路)预计建成通车。

……
至此,九郎山职教科创城片区发展更趋成熟。作为株洲国投集团二级子公司,今年7月1日,湖南九郎山职教科创城发展集团有限公司正式揭牌成立,过往“有园城不兴、有区核不聚、有路网不织”等痛点难点问题,正被一一破解。目前,片区已竣工道路27条,在建市政基础设施项目5个,拟建项目16个。

崛起的不仅是九郎山职教科创城,还有轨道科技城、水竹湖片区等。作为省市重点项目,轨道科技城的中车大道、田心大道、云霞大道等11条路网,现已全部通车;碧桂园、长房集团等知名房企落地;长郡学校亦落地于此;还建设了国投智能制造产业

园和国投产业服务中心,布局中车汽配、中车特装、九方铸造等产业项目落地。

据统计,轨道科技城引进产业项目总投资额近50亿元,建成投产年产值可达80亿元以上,年纳税额超2亿元,通过产业带动就业人口6500余人。

在水竹湖片区,水竹湖学校已于今年8月开工建设,这所全日制小学、初中公办学校将成为拉动片区发展的重要引擎之一;在云龙片区,长沙市一中云龙实验学校也于9月份交付使用,该校为九年一贯制公办义务教育学校,共设学位1620个,是株洲经开区打造“教育名区”的重要部分。

“区域要发展,关键在配套。纲举目张,解决好城市配套就是抓住区域发展的牛鼻子。”株洲国投集团相关负责人表示,三大片区内竣工、在建、拟建基础学校共6所,其中已完成职教城片区的幼儿教师学校、湖南汽车工程职业学院、株洲市职工大学共3所学校建设,目前还有3所学校在建,这些片区发展指日可待。

智慧株洲·诸事达

惠民为锚

实现便民生活的“智”与“能”



掌上政务·指尖办理

长沙市一中云龙实验学校揭牌仪式

智慧株洲·诸事达App界面一览